



您所在的位置: 首页 会议 会议动态 其他学术会议动态

## 鲁迅文化论坛暨国际学术研讨会在人民大学召开

2016-09-29 09:29:30 作者:佚名 来源:人大新闻网 浏览次数: 168 网友评论 0 条

9月23日上午，由鲁迅文化基金会、中国社会科学院文学研究所、中国人民大学文学院、中国传媒大学文法学部、中国鲁迅研究会、国际鲁迅研究会、光明网联合主办的“2016鲁迅文化论坛”在全国政协礼堂开幕。中国人民大学文学院院长孙郁、副院长陈奇佳应邀出席开幕式并发言。23-24日在中国人民大学举行分论坛“鲁迅：在传统与世界之间”和中国大学博士生论坛。



作为主办方代表，陈奇佳教授在开幕致辞中呼吁要深入解读鲁迅思想的丰富内涵，认识到其对当今中国文化发展的作用，并指出当下鲁迅研究的全球化趋势，及这一趋势对鲁迅精神传承与发展的助益。

中国人民大学文学院院长、中国鲁迅研究会常务副会长孙郁在主题发言中提出，鲁迅的价值彰显于多个领域，他常常在巨大的文化反差里思考母语的写作，其研究问题也在不同的空间游转。以鲁迅为代表的新文化领袖对中华民族文化的重新整理做出了卓越贡献，鲁迅本人也对民族遗产的现代继承做出了显著功绩。他对传统文化的批判，并非民族的虚无主义，而是针对文化的凝固性发出的忧患之音。鲁迅对古代文献的整理，体现了他去伪存真、去虚务实的精神。而他对古老的汉语书写的继承与延伸，更是让跨越千年的汉语经验继续散发无穷的魅力。孙郁教授强调，我们怀念鲁迅，不是为了附庸风雅，也非表达自我的涂饰，而是要像他一样真诚生活、忘我做事、认真做人。

23-24日，“2016鲁迅文化论坛”暨国际学术研讨会在人民大学分论坛“鲁迅：在传统与世界之间”在中国人民大学艺术学院音乐厅举行。

孙郁教授在研讨会开幕致辞中表示，对于鲁迅我们有着无限的阐释可能。他鼓励当代学者们从不同知识层面和视角去分析和讨论鲁迅，并相信当下学者们对于鲁迅先生多方面、多角度的新研究，一定能结出丰硕的成果。

鲁迅国际研究会会长、韩国外国语大学中文学院朴率雨教授代表境外学者致辞。他追忆了鲁迅文化论坛的历史和所取得的成果，表达了与参会学者们深入研讨的期待，并预祝论坛圆满成功。

### 相关文章

- 做好创造性转化和创新性发展
- 北京大学“同文之后：法语文化在中国——法语…
- 炎黄学：中国传统文化的龙头之学
- 建立“炎黄学”是时代、学术发展的双重呼唤
- 充分吸收中华优秀传统文化养分
- 建设新时代中国特色社会主义文化——中华家…
- “东亚文化之都”与“欧洲文化之都”合作论坛举办
- 君子人格的文化生成
- 儒家思想为“人类命运共同体”提供文化支撑—…
- 中西会通 古今交融——重申中国文学传统的复兴…

### 图片文章



清华大学举办“一带一路”达沃斯论坛共话“新型



“深入学习贯彻党的十九大精神 加快推进中国特



新时代社科理论界的担当与责任



北京大学召开“十九大与社会主义现代化国家”理

### 阅读排行

- “新时代高校思想政治工作的新使命”理论研…
- “纪念马克思诞辰200周年国际学术活动”系列…
- 清华大学习近平新时代中国特色社会主义思想…
- 南开大学召开座谈会隆重纪念杰出校友周恩来…
- 世界马克思主义大会在北大举行
- 中国教育发展战略学会高等教育专业委员会第…
- 吉林大学举办“新时代马克思主义理论的创新…
- 第二届全国高等学校外语教育改革与发展高端…
- 首届习近平新时代中国特色社会主义经济思想…
- 专家学者聚南开纪念新民学会成立一百周年

### 阅读推荐

- 建言献策“四个全面”战略布局 中国大学智库论…
- 把高校马克思主义理论学科建设成为马克思主义…
- 高校智库建设座谈会发言摘要
- 吴玉章人文社会科学终身成就奖获得者专题报道
- 社会浮躁是学术不端的根源
- 2011年中国教育研究前沿与热点问题年度报告

吉林大学文学院教授张福贵代表国内学者致辞。他分析了鲁迅思想中的多层次意涵，认为人人有评价历史的权力，他提出了实践性文化理念、人学的思想模式，认为鲁迅给现代人弥合分裂的生活和思想状态提供了支点。

在随后的六场讨论中，与会学者们分别针对“鲁迅的思想传统”“鲁迅的文学世界”“鲁迅的世界传播”“鲁迅周边”四个主题，对于鲁迅的作品意涵、思想脉络与现实传播等问题进行了深入讨论。

韩国西江大学教授李旭渊在重新解释《伤逝》时认为，《伤逝》并不是消生为了掩盖自己的错误而写作的手记，而是作为主体的消生用记忆的方式，将过去与现在的自己建立起联系，并通过记忆叙事达到重建自我的作用。

印度尼赫鲁大学教授海孟德通过自己的个人经验，谈及了中国社会与鲁迅先生之间的张力关系，他通过自己自八十年代以来，对中国社会对于鲁迅接受程度、接受方式的观察，认为目前中国社会对鲁迅的态度呈现不断动荡且趋向两个极端的局面，这也从侧面反映出中国社会价值观念多元共存、相互博弈的状态。来自日本、韩国、印度、越南、奥地利、澳大利亚、马来西亚、港澳台等国家和地区以及中国大陆的鲁迅研究者们都从各自的视角，对鲁迅及其影响分享了自己的见解。

24日下午在中国人民大学的博士生论坛在公共教学一楼举行，来自全国各地的博士生针对“文本”与“传统”问题，对鲁迅研究的诸多面向进行了讨论。25日“2016鲁迅文化论坛”暨国际学术研讨会移师中国传媒大学，就“后鲁迅时代及其未来”这一分论坛主题展开研讨。

本次鲁迅文化论坛暨国际研讨会以“鲁迅：在过去与未来之间”为主题，并设立了“鲁迅：在传统与世界之间”中国人民大学分论坛及“鲁迅研究：在现实与可能之间”中国传媒大学分论坛，来自日本、韩国、印度、越南、奥地利、澳大利亚、马来西亚、港澳台等国家和地区以及中国大陆90余名学者参加。本次论坛希望通过来自世界各地学者们的讨论研究，让鲁迅研究走出文本、传统、地域的限制，打开哲学、历史、政治等更广阔、更深入观察鲁迅的视角，从当下出发重新认识鲁迅对社会现实的意义及作用，从中国、东亚乃至世界的维度思考鲁迅及其思想。

**关键字：** 鲁迅文化 文化交流 传统文化

[打印] [关闭] [返回顶部]

已有 0 位网友发表了看法

查看评论

我也来说两句！

发表评论

#### 友情链接

中华人民共和国教育部 全国哲学社会科学规划办 中国社会科学院 国家自然科学基金委员会 联合国教科文组织 中文社会科学引文索引  
中国高校人文社会科学文献中心 中国人民大学 中国人民大学出版社 中国高校教材图书网 中国社会科学报在线 中国人大网 中国人大网学术期刊社

[网站首页](#) | [关于我们](#) | [联系方式](#) | [广告服务](#) | [招聘信息](#) | [征稿启事](#) | [版权声明](#) | [网站地图](#)

版权所有：中国高校人文社会科学信息网 京ICP证130369号 新出网证(京)字029号 京公网安备11010802020729号 站长统计